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Office de la Formation Professionnelle

et de la Promotion du Travail

Direction de la recherche et de l'ineénierie de la formation

Exarnen de Fin de Forrnat ion
S e s s i o n  d e  j u i n  2 O l 2

Filière : Technicien Comptable d'Entreprise
Niveau :  Technic ien
Durée : 5 heures

Épreuve: Synthèse 1
Barème : 120 points

Document(s) et Matériel(s) autorisés :
Liste des cotnptes du plan conrptable gérrér'al,  à l 'exclusion de toute autre infomlation.
Une calculatrice de poche à forrctiorutement autol'rome
Document(s) et Matériet(s) strictement interdits ,
L'usage des télépirones podables
L'utilisation des feuilles de brouillon personnelles ou non caciretées
Conseils pour Ia réussite de votre examen .
1. lnscrivez votre identif ication compjète sur chaque feuil te d'exarnerr
2. Reproduisez le tableau suivant sur la première page de votre feuille de r'éponse
3. Comnrencez vos réponses à partir de là deuxièrne page

, 1

4. Procédez à la pagination des pages des copies de r'éponse
5. Recopiez le No du dossier pour chacune des réponses correspondantes
6. Assurez-vous d'avoir leçu ia total i té des pages de l 'épreuve
7 . NB : Les deux parties : Théorie et Pratique sont à traiter obligatoirement pour éviter la note éliminatoire.

J

Dossier Nature
Note par

Dossier sur

Partie théorique

Dossier no1 Travaux d'inventaire l 0

Comptabilité analyti que t0

Dossier na2
Fiscalité t0

Anall'5s financière UJ

Gestion de Trésorerie 05

Toïal partie théorique 40

Partie pratique

Dossier no3 Travaux d'inventaire 20

Dossier no4 Comptabilité anaiytique 2A

Dossier  n"5 Fiscalité 20

Dossier no6 Gestion de Trésorerie 20

Total partie pratique 80

Total synthèse /120 points
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THEORIE 140 Points

Le responsable du service comptabilité d'une société , dont vous êtes employé , demande votre avis

sur cerlarns pomts à éclaircir. trssayez de donner le maximum d'informations possible sur chaque élément.

Soyezprofessionne1pourmettreenva1eurvosacquisetaffîrmervotresavoirfaire.

D o s S i é r  h : L , .
-  j  r . - .  r ' n J , :

êl Trâvâux,,d?i"nvëhtaiie { 1O p_oints}

1) Quel est I'objectif des travaux d'inventaire ? (4points)
' 2) Expliquer < I'amortissement est une dépréciation >> (3 points)

3) Citer les avantages de I'arnortissement (3 points)

g.ff ô,ifiEti*iîiiê:iË#âitiiiiiiË{1_çiîË,Ëï'tËJ
i) Citer les différentes nréthodes de valorisation des stocks (5 points)

2) Expliquer : la comptabilité analytique est conçLle pour l'infonlation < interne >. (5 points)

D'iiiËiëi;';i#ârit

Expliquer du point de vue fiscal, 1e traitement des domées suivantes :

1) Les acomptes provisionnels. (2 points)

Cadeaux publicitaires dont le prix unitaire est 200 DH. (3 points)

Chiffre d'affaire à 1'export. (2 points)

Pénalité et majoration sur paiement d'impôts. (3 points)

F:i;;'tr#Ëi#,:$'
1) Donner la signification des soldes de gestion suivants : marge brute, valeur ajoutée (2

2) Présenter et expliquer les deux ratios : rentabilité économique et rentabilité financière

3) Expliquer i'utilité de l'analyse financière par les ratios (2 points)

2)

3)

4)

points)

(1 point)

1 ) Quelles sont les tâches assignées au trésorier ? (3 points)

En quoi consiste la gestion de trésolerie base zéro ? (2 points)
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PR.AT}OUE /80 Points

Dossier  N"3 :  Travaux d ' inventa i re
Pour tester vos compétences en comptabiiité, le lesponsable financier de 1a société ( DIAST'AR > vous
invite à parliciper aux travaux de fin d'exercice 2011. Pour ce faire, on vous communique les dorurées
d'inventaire suivantes :
Lab,alance avant inventaire de 1'entreprise. au 31-12-2A11. se pr'ésente comrne suitavant lnvenlalre oe i'enffepl1se. au i I-I/-/u I _t. se presente comme sult :

1\ïO Intitulés des comptes Soldes Débiteurs Soldes Créditeurs
2110 Frais oréliminaires 1 3  8 0 0
2330 Constructions 496 000
n3a Ins ta l la t io r r  Tec l r r r i c t r res  Mater ie l  e t  Out i l laqe 541 200
n4a Matériel de transport 1 86 000
2351 Mobilier de bureau 62 404
2352 Matér'iel de bureau 1 5  6 0 0
281 1 Amofi ssement des frais orélirninaires 9 200
2832 Anror ssement des constructions 29 760
. : Ô J J Ar.nor ssenrelr t  des ITMO 1 36 800
7834 Amofi ssement du matér de transport ..10 000
2 8 3 5 1 Amofi sselnent du nrobi er de bureau 1 9  s 0 0
28352 Arlorl ssentent du rnatérel de bureau 1 4-?0
J 21 Stocks de nratières uremières 1 ) 6  2 1 5
J 22 Stocl<s de mat. et fournitures consourmables 40 625
3 23 Stocks d 'embal lages t4 410
J 5 t Stocl is  de p lodLr i {s  f in is 395 6s0

A cette même date, ilreste à résoudre les pr"oblèmes suivants :
Renseicnements sur Ïes immobilisatiergtr€I i le i l u TIIIII U A TIUTIS

Ininrobilisations Date d 'acoLusi t ion Mode d'amoftissenrent
Frajs pré l in i ina i res 0 i -01 -2009 Linéa re
Constructions 02-0 I  - :00E Linéa
Il-rstallation Techniques Matériel et Cutiliage 0 -07-24A9 Linéa
Maté eJ de traiispoft 0 12-2009 Linéaire
Mobilier de bureau 0 I 0-2009 L 11ealre

Matér el de bureau 0 -42-2049 L ltealre

Renseignement concernant les Titres et Valeurs de Fiaeement

(Dh)pt
. Matières plemières
" L4atières et foumitures consommables
" Emballages
" Produits finis

1  1 0  5 1 0  d h
1.2 000 dh
10 500 dh
420 600 dh

" Un 1ot de matièr:es premières s'est détérioré de 1 150 Dh
A u  3 1 - l l - 1 0 1  l ,  i l  l e s t e  :
" À accorder aux clients des ristourires poul- i6 400 Dl-r
. À lecevoir des fournisseurs des ristournes de 10 300 Dit
Travai l  demandé :
1. Calculer et comptabiliser les dotations aux amortissernents de 1'exercice; (Spoints)
2. Calculer et cornptabiliser 1es dotations aux prorrisions de i'exercice. (6points)
3. Comptabiliser 1es écritules de régularisations. (6points)
N.B : les calculs justihcatifs doivent figurer sur 1a copie.

ensetgnement concernant les lltres et vaieurs {te ylaeemen

Titres
Nbr de
titres

Prix
d'achat
unitaire

Moirtant
Cours au Plovision

constituée au
31t12t2010

Prcvision/
Reprise au
31t12/2411

3UI)t2014 3U12t2011

Action A 400 DA 48 000 125 1 3 0 2

Action B 200 254 50 000 227 230 5 600 f

o n C 1 3 0 200 :6 000 204 1 8 0 ?
L'inrrentaire extracomotable du 3 1 - 1 2 r 'ér  è le  les ex is ta l r ts  en s locks suivants (Dir
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L'entreprise ( POSTAR )) fabrique des tables à partir de panneaux de bois et de tubes d'acier. Leur
production se répartit en deux toôdèI.. <MB et Mi,). Ayant des difficultés concernant les principes de la
méthode dite < des sections homogènes >, eile vous sollicite pour évaluer les coùts cornplets et les résultats

1  t  7  |  . ,

de leurs deux produits.
Le process,r, à" proJuction est simple. Le service approrzisionnements achète les matières (bois et acier) qui
passent par l'atelier de découpe et l'atelier d'assemblage. Enfin ies produits sont stockés avant d'être
vendus. Il n'y a pas de stock intermédiaire (entre ies ateliers de découpe et d'assemblage).

Annexe 1 : Tableau de répart i t ion primaire et secondaires des charges indirectes

Total RH
Direction
générale

Approvisi. Découpe AssemblageDistribution

Personnel 7 010;50 625 i 500 700.50 300 1 275 2 610
Aufi'es charges
extérieures

t 0  0 5 2 I 500 2 6A0 I  J J  I 715 r  850 2 000

Dotations aux
arrolls.

8 137.50 I 000 1 625 2 000 2 000 900 612,50

Total rén orim 23 204 1 l t i 5 725 4 427,50 3 075 4 025 5 222,s0
Rén second

RH 1Z*Â 70"/o 30"/, 2Ao/a 280

DG 20'/o 10"/o 25tÂ 2tth ' l  <o/-

Nature des UO
pameaux dr
bois et tube:

o.ac ler

Heure
À40D

nonrbre de
tables

assemblées

1  d h d e
Chif{ies

o allalres
Nombre des UO

Coût unitaire
des UO

Annexe 2 :  achats de la  pér iode :
> 545 panneaux de bois porir rxle valeur totaie de 33 790 Dh ;
> 2000 tubes d'acier (d'une longueur de 5 mètres) pour une valeul totale de 54000 Dh ;

Annexe 3 : stocks

Annexe 4 : consommations de ia nériode nar nroduit

Panneaux de bois Tubes d 'ac ier Modèle MB N{odèle ML

Quant i té 1 200 500 500 204
Valeur 74 404 i3  500 ta  275 9 610

a e u a u
Panneaux de trois Tubes d'acier

Modèle MB 300 350
Modèle ML 1 000 200

Annexe 5 : Suir.i et coût des heures de main d'æuvre directe
Découpe Assemblage

Nombre d'heures
Modèle MB 200 65
Modèle ML 144 40

Total 340 105
Coût de I 'heure 1 4 t 5
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Annexe 6 : Produetion eÉl,entes de la nériodennexe o : È'rocucnon )ntes
Produits fabriqués Produits vendus Prix de vente unitaire

Modè]e MB ?100 2800 a / 1

Modèle ML 1400 I  300 5 l

Travailjermandé :
1) Compléter le tabieau de réparation des charges indirectes. (5points)
2) Calculer le coût d'achat des matièles pretuières. (5 points)
3) Caiculer le coût de produit des produits fabriqués. (5 points)
4) Calculer 1e coût de revient et le résultat analytique des produits vendus, cornrnenter. (Spoints)

Conseil : présentez rzos travaux sous la forme de tableaux clails qui font apparaîtr"e les détails de vos calculs.

Dossier  N '5 :  F iscal i té
La société anonyrre ( EVRA MAFdOC > au capital de 2 000 000 Dh iibéré intégralement, Elle a débuté ses
activités en février 2000. Sa production est destinée intégr:aiement au marché national.
Les conrptes de gestion aû31-12-20i lont laissé un résultat comptable positif de 900 000 Dh.
Le service financier de la société vous communiqr,relrenseignernents suivantrpoul i'assister à établir ses
déclarations fisca1es.

Farmi ies nroduits comnÉabilisés" on relève les élérnenÉs suivants :I  t i l l  t Ë 5  [ - r I  u u u Ë t s  L ' t i l t l l r l a u t l r S Ë s i  u t t

L Chiffi 'e d'affaires lrors taxe 1 800 000
2. Dividerrdes perçus auprès d'une société marocaine dans laquelle la société EVRA détieut

une particinatiou
30 000

3. l tevenus de locat ion d'un maqasin de stockage équipé 3 0000

Far rn i  les  charges  de  Ia  soc ié té .  on  re lèvc  les  é lémenfs  su ivanfn t ! es oe tâ s(} (}n ES efi ut1'a{t

4. Des prestations par'ées à divers prestataires en espèces T2000
5. Rèqlerrrent 'cuitlarrce eau et électricité' en espèces r4  000
6. lntérêts versés aux actionnaires sur colnptes courants d'associés créditeurs de 180 000-dh,

inclranqés durant toute l'année. Taux fiseal :2.5oÂ
84 000

7, Rérnuuération de I'assistante de direction du PDG de la société 30 000
8. .ietons de Drésence rrersés 200 000
9. Tantièrles ordinaires versés 120 000

0 .  Ta l i t i è rnes  spéc iaux  ve rsés 1 50 000
1. Dorrs versés à une association i-econnue d'util i ié uublique J V 000
2. Dons versés aux ceuvres sociales d'un établisserrent oublic 7 700
3.  Lnuôts e1 taxes :  lR le terru à la  sorr rce du oelsourre l  de l 'enh 'epl rse 30 000
, 4 D me d'assurance-vie souscrite au nrofit du oersonnel de la société 3 000
5 , P nie d'assurâuce-vie souscl i te sur 1a téte du direc{eur adioint au orof i (  de Ia société 7 000
6. Provisions Dour déoréciation des coi-nntes ciients sur I'ensemble des créances douteuses 3 0000
7. Pénalités pour retard de paienent de la TVA 3 000
B. Pénalités oour retald de oaiement de la CNSS 5 000

?ravail à faire :
Sachant que la société a pa5'é en 2011 qr,ratre acomptes de 10 000 Dh chacun

1. Calculer ie résultat fiscal imposable. (12 points)
2. Calculer le montant de 1'IS et la cotisation minimale. (4 points)
3. Procéderà la liquidation de i'irnpôt dû. (4p oints)
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Dossie.r '  n06 : Cestion de Trésorerie

L'entreprise < ARMER-MAR.OC >> veut établir une prévision mensuelle pour le premier semestle de
l'exercice 2012, le chef de service vous communique les données suivantes pour l'aider à établir ies
ci i f , férents budgets. (Les montants sonl exprimés en Dlr)
Soit le biian de I'entreprise (ARMER"-MAROC > au 3 Lll2l2AII

Actif Montants Passif Montants
Act i f  imniobi l isé net 500.000 Capital social s3 0.000
Stoci< de mar chandises 85.000 Résen,es I  1  3.200
Clients et comotes rattachés r'/ 3 I 2 . 0 0 0 Foi:rn i sseurs et corlotes rattaclrés r* 204.000
;  t . 1  '  t t \

h,tat der)rteur '- ' 50.000
Autres débiteur (3) 18 .000 Organisrnes sociaux ( ' 9.404
Trésolerie actif 68.000 A .  l 6 t

f- , tat cfedrteur '- ' 1û0 .000
Trésorerie passif 16.400

Total 1.033.0ûû Total 1"033.000

( l) à encaisser 40t/o en .Iauvier, 40oÂ en février le reste en Mars ;
(2 ) i l cor rcerne laTVArécupérab lesurchar -qesdéduct ib lescor -nrnesu i t :  16 .000enJanv ie r ,6 .800enFévr ie r ,20 .400
er r  Mars  e t  6 .800 e l r  av r i l  ;
(3) à encaisser en Janvier 5.000 en Mai 6.000 le reste en Septenrbre 2A12;
(4) payable 20oÂ en Janvier 600Â en Février le reste en Mars ;
(5 )  à  pa le r  e r r . ia r tv ie r '  :
(6) dont TVA due 19.500 :  TVA facturée 52.000 :  le reste rel iquat de 1'1 S.

Les prér ' is ions du premier semestre 28L2 :
1. Les ventes.

Janv ie r Fér,rier Mars Avri l Mai 1U l l l

Ventes HT 140.000 160 .000 190 .000 23 0.000 260.000 290.000

2. Les achats.
Janvier Févlier' tvlaf s Avri l lv la l u l l t

Achats HT 65 .000 70.000 70.000 80.000 80.000 90.000

3. Les auÉres chaautres
Janvier Févl ier lv lars Avril IVIAI JU11r

Autres charges extemes HT 9.000 10 .000 r  2.000 I  3 .000 15 .000 I  8.000
F Les saiailes: 30.000 Dh par mols pavabies au cornptant :
F Les charges sociales: représentent 18% des salaires payables lemois suivant;
i En tnars on envisage acquérir une nrachine pour 60.000 Dh HT payable 20oÂ as comptant,4AoÂ

Mar [e resle eu octoble 2012.

I  n formaÉic ns complérnenta i  res:
-  Lesc l i en tspa l ' en (  20%conrp tan r^20o /odans i0 jou rs .4AD/odans  o0 jou rs  i e res teda r rs90 jou rs :
È Les fournisseurs sont payables 40oÂ au comptant, 4AoÂ dans 30 jours le reste dans 60 jours.
> Les autres charges sont palznfles au comptant ;
> L'IS dû au titre de l'exercice 201 1 est de 160.000 Dh ;
ts La TVA au taux de 20% selon déclaration mensuelle sç'1n'. le .éci'-o cnnaiSgçsg1f '

F L'arlolt issernenl aruiueI est de 75.000 Dh ;
È La marge commerciale est de 60%.

Trai'ail à f'aire:*-ffi 
budget des encaissernents. (5 points)

^  , : .  ,  , .2. -L,tabirr le budget de TVA. (5 points)
3. Etabifu le budget de décaissements. (5 points)
, - :4 .  Etabl i r  le  budget  de 1résorer ie .  (5  poin ls l

en
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